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 O campo elétrico devido a uma distribuição discreta de cargas 
q1, q2,..., qn em um dado ponto     é dado por: 0r



 Para medir o campo devido à distribuição de cargas, devemos 
medir a força exercida por esse conjunto de cargas sobre uma carga 
de prova q0 e dividir pelo próprio valor de q0. Para que não haja 
influência da carga de prova sobre a distribuição de cargas, devemos 
a carga q0 deve ser a menor possível. 

 Ou seja: 

O Campo Elétrico 
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Distribuição Contínua de Cargas 
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dA
dq=σ:erficialsupdensidade

dV
dq=ρ:ca volumétridensidade

dldq λ=:ou
dq

dl
dq=λ:linear densidade

dAdq σ=:ou

dVdq ρ=:ou

dq
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Distribuição Contínua de Cargas 
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Exercício 01 
 Cargas puntiformes estão colocadas nos vértices de um octógono 

regular conforme a figura ao lado. 
 a) Calcule o campo elétrico no ponto O devido a esta distribuição de 
 cargas; 
 b) Qual será a aceleração instantânea adquirida por uma partícula de 
 massa m, carregada com uma carga q0 e abandonada em O? 
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Exercício 02 
 Determine a direção e magnitude do campo elétrico no ponto P, 

mostrado abaixo. As duas cargas estão separadas por uma distância de 2a. 
O ponto P está na mediatriz do seguimento que une as duas cargas a uma 
distância x. Expresse sua resposta em termos de Q, x, a. Particularize seu 
resultado para o caso em que x >>a. 
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Respostas: 
 
Por simetria o campo elétrico em P aponta na 
direção que liga as cargas +Q e –Q e seu modulo é   
dado por: 
 
 
 
 
Assim no limite em que x>>a teremos (onde 
p=2Qa):  
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Exercício 03 
 Uma barra não-condutora “semi-infinita” (ou seja, infinita apenas em 

um sentido) possui uma densidade linear de carga uniforme +λ.  
 a) mostre que o campo elétrico no ponto P faz um ângulo de 45o com a 

barra e que este resultado independe da distância R. (Dica: Encontre 
separadamente as componentes paralela e perpendicular (à barra) do campo 
elétrico em P, e depois compare essas componentes); 

 b) qual seria o novo         se completássemos a outra metade da barra 
com cargas de densidade +λ?   

 c) e com cargas de densidade –λ ?  
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Exercício 04 
 Duas hastes finas de vidro, uma com carga +q e outra com carga –q  

uniformemente distribuídas, são dobradas em forma de quadrantes de 
circunferência, como mostra a figura. Determine         produzido pelas duas 
hastes.   
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Exercício 05 
 Uma pequena “conta” de massa m possui uma carga –q e está restrita a 

mover-se sem atrito ao longo de uma barra fina, conforme a figura abaixo. 
A uma distância L desta barra existe uma carga positiva +Q.  

 a) mostre que se a “conta” for deslocada de uma distância x (x<<L)  
e abandonada, ela executará um movimento harmônico simples; 

 b) obtenha uma expressão para o período desse movimento, em função 
de L, Q, q e m. 
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Respostas: 
 
Escreva Fx e expanda em série de Taylor para x<<L. 
Em primeira ordem a força será: 
 
 
 
Esta força assemelha-se a uma força elástica cuja 
frequência é dada por: 
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Exercício 06 - Discussão 
 Duas hastes plásticas curvas, uma com carga +q e outra com carga –q, 

formam uma circunferência de raio R em um plano xy. O eixo x passa pelos 
dois pontos de ligação entre as hastes e as cargas estão distribuídas 
uniformemente nas duas hastes.  

 Quais são a intensidade, a direção e o sentido do campo elétrico 
produzido pelas hastes em P, centro do círculo? 
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